

積極推行農業四年計劃

沈宗瀚

瀚

政府對本省農村復興和建設工作最為注重，先辦三七五減租，再實施耕者有其田，又改組農會，目的都是要提高農民地位，改善農民生活。今年起政府已決定積極推行臺灣省經濟建設四年計劃，共分農業和工業兩大部門，農業部份簡稱農業四年計劃。農業四年計劃的目的，對政府而言是要鼓勵本省農民多生產本省需要的農林漁牧產品，或可以輸出賺外匯的產品，使本省的經濟在四年計劃完成以後可以少依賴外援，安定自給。對農民而言要加強各級農業行政與技術指導推廣工作，提高單位產量，增加農民收入，更進一步改善農民生活。

這個計劃包括農產、特產、漁業、畜產和水利的生產建設計劃，由各機關和農閭會的專家詳細擬訂，實施以後，對每一位農民都有直接的關係，請大家注意閱讀。豐年報以後會將這計劃的內容，執行方法和執行結果的要點，按期向諸位農友介紹。本期先介紹農業四年計劃的綱要：

一、四年計劃農業部份的目的與方針：

①目的：遵循「以農業培養工業，以工業發展農業」的最高決策，配合工業發展，計劃農業生產，使臺灣於本計劃完成以後，能賴本身的經濟力量達到

二、四年計劃農業部份的計劃要點：

②方針：
③充份供應省內軍民所需農林漁牧產品，以穩定其價格。

④高人民生活水準，加強反共抗俄的力量。

⑤農作物：
⑥繼續增產糧食，以充裕軍需民食，穩定糧價，並在可能範圍內，設法增

加輸出，以增外匯收入。

⑦增產過去賴輸入之補不足之雜糧及特用作物，（如小麥、大豆、黃麻等）以減少輸入，節省外匯。

⑧在國際市場激烈競爭之下，謀特用作物（如糖、茶、香蕉、鳳梨等）之

⑨休產：
⑩利用美援，輸入若干普通建築木材，以應一部份軍工與重要公營事業之

⑪需要，減少各方對省產木材需要之壓力，穩定木材價格，減免森林濫伐。

⑫加強伐木工作之設計與管理，在不濫伐原則之下，謀省產木材供應量之逐漸增加。其中高級木材，除省內必需者外，用以輸出，以抵銷輸入普

⑬加強造林工作，以糾正伐木甚於造林之趨勢，造林工作將不求新植面積之誇大，而注重撫育已有之森林，及補植新造林之缺株，俾減少人力物力之浪費而增實效。

⑭水產：
⑮充份運用美援，修建漁船，將本省水產目前之「養殖」與「沿岸」漁

業之保守局面拓展為「遠洋」「近海」「沿岸」「養殖」全面具備之漁業。
⑯增加漁產以改善軍需民食之品質。減少鮓魚乾及鹹魚之輸入，以節省外
滙。

⑰繼續修建港岸設備以改進漁民安全之保障。

⑱繼續推廣優良種畜，及加強獸疫防治工作，以提高本省牲畜之生產效率。

⑲加強山地牧場之復興，以充裕飼料，增產耕牛。

⑳增產本省飼料作物以節省輸入大豆所消耗之外滙。利用美援輸入廉價飼料雜穀，供應農村，以節省穀米消耗，配合糧食政策。

㉑積極修建堤防，以減水災而保障生民田舍之安全。

㉒加強灌溉排水工程之修建，以配合米糖增產。

㉓加強測量設計，準備大規模水利工程之興建。

附註：以後將在本刊介紹執行農業四年計劃的機關與方法。

農民節的展望

親愛的農友們：

光陰迅速，一年一度的農民節又到了。在此反共抗俄的復興良基，臨茲反攻地慶祝這具有歷史性的四十三年農民節，誰都想像到，實有特別深長的意義。

由於這種反抵抗力的培成，復國事業的進展，乃以農業生產為主要泉源，農業建設為基本條件。我們檢討本省農漁增產，一年較一年地進步，自應歸功於農友們的終歲勤勞，首當申致最高的敬意。可是，一方面却要農友們深切了解的是：政府近幾年來的若干重要措施，無不針對促進農業增產，保障農友利益，以及改善農友生活的目標，迎頭邁進。如推行「三七五減租，放領公地，實施耕者有其田」，改進各級農會，放領漁船，舉辦漁民保險，籌劃改進漁會，以及當地供應廉價肥料，改良耕作技術，推廣優良種苗，推行病蟲害防治，擴展利建設，以及修建漁港，低利貸放農漁資金，配給需用資材等，均足證明府隨時隨地，都在盡其最大努力，為農友們服務為農友們謀福利。你們這種運的享受，倘與大陸各地農民慘遭匪共蹂躪壓迫，過着暗無天日慘絕人寰的慘生活，作一比較，可以說：本省農友們是快樂的生活在天堂，大陸農民則悲慘的呻吟於地獄。他們期待我們反攻大陸，去解救他們的心情，至為殷切。

因此，我們在此時此地紀念此佳節，要先提高警覺，瞭解我們所負責之非常重大，必須堅定信念，確立志向，仰體總統元旦訓示我們：「……復國工作今年是更具有決定性，必須擴大以往的努力和成就，來準備迎接更艱共就下列數事：」的旨意，各本職責，倍加奮勉。爰以萬分誠摯，呼籲全省農友們

第一、要保持實施「耕者有其田」的成果——實施「耕者有其田」，是國父遺教中一種溫和、合理、正確的土地政策。試觀去年度推行的成效，已把全

（下接第五頁）

(上接第四頁「農民節的展望」)

省廿餘萬佃戶，在不增加負擔下，獲得了自耕的土地，成為自耕農。一方面又使地主所持有固定性的土地資本，躍躍而轉為建設性的工業資本，藉能安定社會，均衡農業工業之配合發展。農友們必須特別珍視這取得自有的土地，儘量發揮其生產能力，提高其產量，確實實施「耕者有其田」的成果。

第一、要實現本省經濟建設四年計劃的預定農業產量——本省農產品的生產價值，佔全省產業生產總額之極大比率，對外出口貿易，也以農產品及其加工品居於首要地位，所以本省經濟建設四年計劃的農業部份，實最有重要性。因此，我們必須把握以往增產的成效，百尺竿頭更進一步，尤其今年度的稻作生產，定要達到一百七十六萬公噸的預定產量，以裕軍需民糧，增強反攻力量。

第三、要擴大改進農會的成就——本省各級農會，自此次重新審定會員資格改選理監事之後，業已成為由真正農民為組織中心的農會，而獲致了預期的績效。

農友們！你們知道本省農會是政治性、經濟性、社會性的綜合團體，農會管理經營的好壞，將影響於整個農村的榮枯。所以，你們與此自有、自與、自享的團體，必須保持密切的關係，加意的愛護。

②改組後農會由農民自己來主持，用新人行新政，不但應該廓清過去的積弊，而且應該儘量少存依賴上級或政府的心理，凡事要爭取主動，要自動自助，才能為大眾服務。

③近年農村安定生產富足，故有些農友，在生活方面，漸趨浪費，還有農村裏廟會、拜拜之風，依然很是風行，以致每年增產所得，漸漸為許多不必要的開支所抵銷。所以以後應在鄉村裏提倡儉德，推行節約，替自己節省，推而廣之，就是為國家保存國力。

以上幾點希望，並無新穎之處，但今年是本省農民自力更生的一年，一種新的氣象和新的希望，已經開始，過去所做不到的或做得不徹底的，都希望能在今年做到或開始才好。

農民自力更生之年

馬

保

之

咸歌大有

俞鴻鈞著

豐年禁民節特刊

我們與此自有、自與、自享的團體，必須保持密切的關係，加意的愛護。更重要做到：以農會團結農民，以農會教育農民，以農會

政策，第二是澈底改組各級農會。耕者有了土地所有權後，就可以照自己的意思去經營土地，儘量增加生產，改善自己的生活，再也不愁有人來瓜分一年中辛勤所得了。農會改組以後，它的主持人必須是真正務農為業，親身下田工作的人才有資格；所以改組後的農會，是農民自己的組織，為農民所享有，農民所管理，替農民大眾服務。

以上兩項工作完成之後，農民就可有自己的土地來耕種經營，有自己的農

會，以謀彼此福利和維護大家的權益，故四十三年，實在是臺灣農民自力更生開始的一年。政府既然已經把本省農民引導到了一條自力更生的道路，今後農友們對於臺灣的農業改良，增產與農村復興等，自己也負了很大的責任。在此四十三年開始的時候，正應該好好的計劃一番，使我們對着正確的目標，勇往

前進。下面是本人在新年開始的時候，對

本省農友們的幾點希望：

①今年政府已訂定了農業增產方案，預期在四年內使各項主要農作物的生產額，達到國家最高需要的數量。這一項工作，雖然由政府設計統籌，但真正的實行者全靠各地的農民。希望本年度依此作為耕作經營的方向，多下人工勞力，將來增產以後，既然可以增加自家的收益，又可以幫助國家穩定了整個經濟，真是一舉兩得。

②改組後農會由農民自己來主持，用新人行新政，不但應該廓清過去的積

弊，而且應該儘量少存依賴上級或政府的心理，凡事要爭取主動，要自動自助，才能為大眾服務。

③近年農村安定生產富足，故有些農友，在生活方面，漸趨浪費，還有農

村裏廟會、拜拜之風，依然很是風行，以致每年增產所得，漸漸為許多不必要的開支所抵銷。所以以後應在鄉村裏提倡儉德，推行節約，替自己節省，推而

廣之，就是為國家保存國力。

以上幾點希望，並無新穎之處，但今年是本省農民自力更生的一年，一種

新的氣象和新的希望，已經開始，過去所做不到的或做得不徹底的，都希望能在今年做到或開始才好。

豐年報歲特刊

西有高枝